



砥砺前行向未来

——全国两会传递信心凝聚力量

第十四届全国人民代表大会第二次会议 主席团和秘书长名单

(2024年3月4日第十四届全国人民代表大会第二次会议
预备会议通过)

主席团 (181人, 按姓名笔划为序排列)

丁仲礼 吴国平 于洋(女) 万立骏 习近平
马兴瑞 马逢国 王东明 王宁 王刚 王志民
王希勤 王沪宁 王君正 王刚 王莉霞(女, 蒙古族)
王晓萍 王蒙徽 王巍 水庆霞(女) 尹弘
巴音朝鲁(蒙古族) 艾尔肯·吐尼娅孜(维吾尔族)
石泰峰 布小林(女, 蒙古族) 布留刚木尔(蒙古族)
龙荣(女, 苗族) 史耀斌 从斌 冯飞 吕世明
吕建 向巧(女, 苗族) 刘艺良 刘宁 刘奇
刘俊臣 刘洋(女) 刘振立 刘振芳 江金权
汤越强(侗族) 安立佳 许为钢 许达哲 许宏才
许勤 孙其信 孙绍骋 孙菊生 杜小光(白族)
杜家毫 李干杰 李书磊 李玉妹(女) 李纪恒
李秀领 李希(女) 李灵 李校堃(满族) 李钺锋
李鸿忠 李锦斌 李静海 李慧琼(女)
杨桂林(锡伯族) 杨宝玲(女) 杨振武 杨晓超
杨蓉(女) 束为 肖开提·依明(维吾尔族)
肖捷 邱学强 何卫东 何严萍(女, 傣族) 何维
谷振春 沙尔合提·阿汗(哈萨克族) 沈春耀
沈艳芬(女, 土家族) 沈晓明 宋秀岩(女)
张又侠 张太范(朝鲜族) 张升民 张庆伟
张新(女) 张伯礼 张雨浦(回族) 张维新
张雪松(回族) 张赫(满族) 阿石拉比(彝族)
陈文清 陈吉宁 陈刚 陈雨露 陈莉娟(女)
陈敏尔 陈紫萱(女) 武维华 苗华
荷彩香(女, 黎族) 林武 林锐 易炼红
罗萍(女, 哈尼族) 罗琦 金红光(朝鲜族)
周祖翼 郑军里(瑶族) 郑建邦 郑建闽 郑雁雄
郑新聪 赵一德 赵乐际 郁平 郁明金 郁鹏
胡昌升 钟山 钟志华 段春华 信长星 信春鹰(女)
侯长岭 侯建国 娄勤俭 洛桑江村(藏族)
祖本热提·吾布力(女, 维吾尔族) 骆惠宁 袁伟
袁家军 袁曙宏 铁凝(女) 倪岳峰 徐永军
徐晓 徐辉 徐麟 高开贤 高文 高松 郭树清
郭振华 唐登杰 黄久生 黄兴文(布依族) 黄志贤
黄坤明 黄明 黄莉新(女) 黄楚平 曹鸿鸣
曹琛(女) 雪克来提·扎克尔(维吾尔族)
鄂竟平 鹿心社 梁言顺 彭金辉(彝族) 彭清华
蒋卓庆 蒋卓良 韩正 韩俊 信俊海 喻云林
傅自应 谢坚 蓝天立(壮族) 楼阳生
蔡木祥 洛桑久美·图丹却吉尼玛(藏族) 蔡达峰
蔡奇 雷树刚 谭天星 谭旭威 魏后凯

秘书长

李鸿忠

十四届全国人大二次会议举行新闻发布会

大会发言人娄勤俭答中外记者问

第十四届全国人民代表大会第二次会议 主席团常务主席名单

(2024年3月4日第十四届全国人民代表大会第二次会议
主席团第一次会议推选)

赵乐际 李鸿忠 王东明 肖捷 郑建邦
丁仲礼 郝明金 蔡达峰 何维 武维华
铁凝(女) 彭清华 张庆伟 洛桑江村(藏族)
雪克来提·扎克尔(维吾尔族) 刘奇

□记者 于佳欣 吴雨 朱超 黄森 冯顺

十四届全国人大二次会议4日中午举行新闻发布会,大会发言人娄勤俭就会议议程和人大有关工作回答了中外记者提问。

娄勤俭介绍,本次大会5日上午开幕,11日下午闭幕,会期7天。大会议程共有7项,包括审议政府工作报告等6个报告,审议《中华人民共和国国务院组织法(修订草案)》的议案。大会的各项准备工作已全部就绪。

今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是全国人民代表大会成立70周年。大会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,进一步把全国各族人民的思想和行动统一到党中央的决策部署上来,认真履行宪法和法律赋予的职责,将大会开成一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会。

娄勤俭说,会议期间将举行三场记者会,并安排“代表通道”“部长通道”。会议采访以现场方式为主,综合采用视频、书面等多种方式进行。会议还鼓励和支持代表积极接受采访,与网民互动。

坚持好完善好运行好人 民代表大会制度

娄勤俭说,70年来,人民代表大会制度经风雨、见彩虹,为创造经济快速发展和社会长期稳定的“两大奇迹”提供了重要制度保障。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推进人民代表大会制度理论和实践创新,推动人大工作取得历史性成就,人民代表大会制度更加成熟、更加定型。

娄勤俭表示,全面贯彻党的二十大精神,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障,是十四届全国人大及其常委会的中心任务。

“新征程上,我们将围绕推进中国式现代化,不忘初心、牢记使命,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,为强国建设、民族复兴伟业保驾护航。”娄勤俭说。

2023年立法工作成果 丰硕

过去一年,十四届全国人大及其常委会立法工作如何?

编制完成立法规划,规划包含130件项目,其中一类项目79件、二类项目51件;制定

法律6件,修改法律8件,决定提请大会审议法律案1件,通过有关法律问题和重大问题的决定11件,正在审议中的法律案18件;开展了5项执法检查……

娄勤俭列举了一系列数据并表示,2023年十四届全国人大及其常委会立法工作成果丰硕、实现良好开局。

“这些重要立法,有不少亮点。”娄勤俭说,比如,修改立法法和全国人大常委会组成人员守则,制定粮食安全法、修改公司法,制定无障碍环境建设法,修改海洋环境保护法,制定对外关系法、外国国家豁免法,修改民事诉讼法……

“下一步,我们将切实履行好国家立法机关的职责使命,推动中国特色社会主义法律体系更加科学完备、统一权威。”娄勤俭说。

以高质量立法保障经济
高质量发展

中国经济是国内外关注的焦点。娄勤俭说,全国人大及其常委会作为国家立法机关,主要通过行使国家立法权,为做好经济工作、推动高质量发展提供法治保障。

他介绍,接下来全国人大的立法工作将在几方面重点发力:围绕改革抓立法,包括落实金融体制改革、促进民营企业发展壮大,通过立法把改革成果固定下来,增强经济发展的内生动力;聚焦开放抓立法,包括制定关税法、修改国境卫生检疫法,完善现行法律的涉外条款,持续优化营商环境;突出高质量发展抓立法,为深入推进生态文明建设和绿色低碳发展,组织生态环境法典编纂工作;立足保障和改善民生抓立法,包括制定学位法、学前教育法,修改传染病防治法等。

“总的看,中国发展面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变,我们有足够的信心和底气。”娄勤俭表示,全国人大及其常委会将深入推进行政立法、民主立法、依法立法,稳中求进推动立法工作,以高质量立法保障经济高质量发展。

全力支持香港基本法第 23条立法工作

娄勤俭说,尽早完成香港基本法规定的维护国家安全立法,是香港特别行政区履行维护国家安全的宪制责任,落实香港基本法、全国人大关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定和香港国安法有关规定法定义务。

娄勤俭介绍,这项立法与香港国安法有

从行政审批制度改革到财税体制改革,从健全生育支持政策到完善托育服务体系……代表委员带来一系列事关改革的建议、提案,希望下一步改革能够集中解决最关键、最迫切的问题。

全国两会是世界观察中国的重要窗口,如何推进高水平对外开放受到外界高度关注。

去年12月,习近平总书记在广西考察时强调:“广西要持续扩大对内对外开放。要增强内外联动,构建更有活力的开放型经济体系。”

新春伊始,中央层面支持广西加快打造国内国际双循环市场经营便利化的若干措施正式落地。

全国政协常委、广西国际博览事务局局长韦朝晖说:“我们要充分利用沿边临港地区独特区位优势和资源优势,强化与东盟国家产业链深度协同、融合发展,培育对外贸易新动能,拓展投资合作新空间,深度融入共建‘一带一路’。”

实现“进”,加快发展是坚实支撑力。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要实施中期评估报告显示,单位GDP能源消耗降低等指标滞后预期。

不久前中央政治局第十二次集体学习时,习近平总书记指出,我国能源发展仍面临需求压力巨大、供给制约较多、绿色低碳转型任务艰巨等一系列挑战。应对这些挑战,出路就是大力发展新能源。

补短板强弱项,事关发展全局。

“目前,全省电网清洁能源装机、发电量占比实现双过半,今后我们将在缓解新能源消纳压力、降低新能源使用成本上继续发力。”全国政协委员、国网福建省电力有限公司董事长阮前途说。

代表委员们表示,今年谋划和推进经济社会发展,要坚持问题导向,既立足全年,也着眼“十四五”,统筹考虑、做好衔接,埋头苦干、善作善成,确保完成各项目标任务。

团结奋进,开创美好未来

天津港北疆港区C段集装箱码头,人工智能运输机器人繁忙穿梭。这个被列入“十四五”规划的重点工程,实现了全流程自动化

作业。

如今,全国人大代表成卫东由港口“拖车王”转型为人工智能“训练师”。他说:“我有幸参与这项工程建设,见证了传统港口走向现代化、智能化,对未来港口的发展满怀期待。”

信心,在共识中凝结。

全国人大代表吴丰礼是一名扎根制造业的“80后”创业者,始终聚焦智能装备领域。他牢牢记得,去年两会期间,习近平总书记参加江苏代表团审议时强调“任何时候,中国都不能缺少制造业”。

“制造业转型升级并非一朝一夕能实现,但坚持必有收获。当选代表以来,我一直呼吁推进国产工业母机关键核心技术突破。”吴丰礼说,可以预见,全国两会将针对制造业发展提出新举措,让强国之基更加牢固。

从航天强国到交通强国,从教育强国到科技强国……一系列强国目标建设如何持续发力,全国两会将释放的政策信号备受关注。

“推进中国式现代化,坚持高质量发展,瞄准的都是强国目标。”全国人大代表、江西省九江市市长蒋文定表示,只要我们一心一意走自己的路、千方百计促发展,就一定能够到达民族复兴的彼岸。

力量,在团结中升腾。

从征集网民建言,到基层立法联系点直接受集基层意见,再到来自农村、工厂、社区的代表委员共商国是,全国两会是聚焦民生、彰显民主的平台。

过去一年,全国人大代表、重庆谢家湾学校党委书记刘希娅走访不同类型的学校,倾听师生对教育问题的所思所盼。

“大会期间,我将道实情、出实招,提出具有针对性和可操作性的建议,让‘百姓所盼’与‘党和政府所为’同频共振。”刘希娅说。

代表委员们表示,在集思广益、群策群力过程中,全国两会一定会汇聚起踔厉奋发的强大合力。

春潮澎湃,万象更新。

全国两会发出高举旗帜、真抓实干、团结奋进的强音,鼓舞亿万人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,乘势而上,顽强奋斗,把中国式现代化的美好图景一步步变为现实。

(新华社北京3月4日电)